

中国人力资源升级 助力企业发展创新

央视《对话》栏目邀请外资企业大中华区负责人共话开放中国带来的产业新机遇

昨天下午，中央广播电视总台财经节目中心《对话》栏目围绕“投资中国的产业吸引力”主题在厦门录制节目，邀请不同产业、不同区域的外资企业大中华区负责人，共话企业在华发展新动态、开放中国带来的产业新机遇、合作新趋势等议题。节目近日将在央视财经频道播出。

文/图 厦门晚报全媒体记者 龚小莞



《对话》节目录制现场，陈旭东（左二）、陈思渊（左三）分享感受。

背景

优化营商环境 助力外商投资

近年来，中国实际使用外资增速平稳上升，连续四年成为全球第二大外商直接投资国。越来越多外资企业尤其是跨国企业布局中国，成为推动中国构建双循环新发展格局的重要角色。2023年，中国政府不断强调要“推进高水平对外开放”“不断创新吸引外资、扩大开放的新方式新举措”，商务部也推出“投资中国年”招商引资系列活动。各地政府积极优化营商环境、畅通要素流通，助力外商投资。在此背景下，近半年来各国政府官员、国际机构负责人和跨国企业高管也密集到访中国，掀起一阵“访华潮”“增资潮”。

陈思渊

所有跨国公司的全球版图 中国占据更多重要地位

百时美施贵宝副总裁、中国及亚洲区域市场总经理、中国区总裁陈思渊认为，外资在中国发展过程中的地位非常重要，中国在所有跨国公司的全球版图中也占据了更多重要的地位。未来在相互促进的过程中，中国本土企业和外资企业将协调合作、共同成长、共同发展。

陈思渊大学毕业后就在国外工作，

她说自己之所以回国，是看到了中国很多的变化，特别是中国的制药产业非常活跃，觉得回国后可以去做很多事情。

她在中国接触的合作伙伴，最开始只是经销商、医院等，现在整个生态系统已发展得非常全面，合作伙伴是多方面的。政府部门和外企也有非常多的沟通交流，是很好的合作伙伴。而且，医药行业在中国有了很多创新发

展，中国的医学专家在国际上的地位在不断提高，很多临床试验是在中国开始的。

她说，目前中国出台的支付体系、知识产权保护等方面的政策，让医药企业更有信心，保证了外企对中国市场的长期投入。同时，中国不断升级的人力资源，能够帮助企业更好地发展创新，提升整个创新品质。

陈旭东

中国的市场规模产业生态 都对外资有很大吸引力

IBM大中华区董事长、总经理陈旭东说，IBM参与了中国最早期的信息化建设。最开始这家外企进入中国时，很多高管是外国人，这么多年来随着中国人才的不成长，很多高管都已经是中国人，而且在整个管理方面成长非常快，甚至能够

输出人才到总部，这是很大的变化。

他认为，对于IBM来说，在中国投资的新的吸引力之一是市场规模，中国已经是全世界在IT领域最大的两个市场之一，还有一个是美国市场。另一个吸引力是产业生态，无论是制造业还是偏软件的行

业，中国的生态都非常活跃。IBM 20世纪90年代就开始在中国设立研发机构，中国的人才团队在全球研发团队中的贡献也非常大，包括专利的升级、规模、数量等。这些方面的变化，让中国市场对像IBM这样的公司一直有很大的吸引力。

人物

波兰投资贸易局驻华办事处中国区首席代表尤德良 厦大毕业的博士 投洽会上的常客

“来厦门就像回家一样。”参加“丝路海运”国际合作论坛活动的波兰投资贸易局驻华办事处中国区首席代表尤德良，一开场就用一口流利的中文进行推介。

尤德良曾在厦门读了两年书，2013年获得厦大人文学院文艺学专业博士。没想到毕业后，这些年他从事的工作，不是努力说服中国企业“走出去”投资波兰，就是要撮合波兰好物摆上中国超市的货架。为了方便开展工作，已经拥有博士学位的他，还专门挤出时间攻读华东

政法大学国际经济法专业硕士学位，主打一个现学现用。

尤德良供职的波兰投资贸易局是波兰经济部下属单位，因为工作的缘故，他去过包括进博会在内的中国国内一系列大型展会活动，去的次数最多的还是投洽会。他一直希望会有更多厦门或者福建其他地方的企业到波兰投资。他说，厦门企业到波兰投资，可以涉足机械制造、服务贸易、食品加工等领域，中国商品可以依托波兰辐射整个欧洲。

“波兰地理位置优越，处于欧洲中心十分重要的战略位置，经济发展稳定，是欧洲经济增长最快的国家之一。”尤德良在活动中不遗余力地推介波兰的优势。他说，近年

来中国企业对波兰的直接投资不断增加，尤其是新能源汽车、新能源电池产业。

“中国是人口大国，波兰也是欧洲的人口大国。”他说，波兰拥有中欧国家约40%的人口。通过欧亚班列，只需要短短两周的时间就可以把中国商品送到波兰。说到这里时，他由衷地为“一带一路”倡议点赞。

推介即将结束时，尤德良很熟练地指着PPT上的二维码说：“这是我们的微信公众号，大家可以通过微信的形式了解波兰产品相关的信息。”同时，波兰投资贸易局在投洽会也设了展位，他热情地希望媒体帮他们介绍一下，这几天想了解波兰的朋友可以在展会上找他。

(厦门晚报全媒体记者 张海军)



■尤德良